

用绿色点缀乌金热土 用行动造就绿水青山

——两渡煤业生态环保工作小记

程娟 郝亚俊

两渡煤业以绿色生态为底,以人文和谐为本,谱写着一曲高歌奋进、跨越发展的绿色赞歌。该公司始终将生态环保工作放到与安全同等重要的位置来抓,积极推进环境隐患整改,开展绿色矿山建设,顺利通过山西省自然资源厅现场验收,纳入省级绿色矿山创建名录。

美化环境赋能绿色矿山创建

两渡煤业以绿色发展为导向,对矿区排放的废气、废水、危险废物等各类污染源进行隐患治理,每年按照企业自行监测方案定期开展环境监测工作,保证各类污染源达标排放。在大气污染防治方面,将生产区五台6吨燃煤锅炉改为三台10吨天然气锅炉,并安装低氮

燃烧器,节约标准煤1万余吨/年,实现了CO₂和SO₂的零排放。以“美化矿区环境,增进职工福祉”为初心,以“破墙透绿,见缝插绿”为原则,不断扩大厂区绿化面积,各工业场区绿化面积合计6700余平方米种植绿篱草坪,促进矿区经济和生态协调发展。

两渡煤业遵循“因地制宜、综合治理,整体规划、分步实施,合理布局、加快建设”的方针,所属四座矸石山已全部完成生态恢复治理,一座座“黑煤山”换“绿颜”。在马鞍山矸石山治理工程中,绿色矿山团队带头人赵文忠采取蹲点调研形式对马鞍山矸石场治理进行深入研究,克服工期紧、任务重、施

工组织难度大、工序复杂等不利因素,积极开展治理工作。两渡煤业矸石山生态恢复治理总面积达18.94公顷,改善了当地的生态环境,实现变害为利的目的,达到生态治理效果,为曾经的“灰色大山”披上了“翠绿衣衫”。

强化节能减排,助力高质量发展

两渡煤业积极贯彻“双碳”战略,宣传、践行低碳环保理念,编制了《山西山西矿业集团两渡煤业有限责任公司“十四五”节能规划》,对能源管控工作进行分析策划,并且对矿井及洗煤厂安装能耗在线监测系统。实施井下煤泥预处理系统应用,委托相关专业人员设计方案,减少地面污水处理站材料费的投入及人

工投入,减少地下水向地面抽排环节,避免地下水对环境的污染,节约能耗,降低设备维修率,实现地下水的循环利用。

开展清洁选煤厂建设,强化选煤厂内部制度管理,实现岗位工作标准化,体系管理精细化,规范现场设备、设施管理,加强环境整治,消除跑冒滴漏,改善工作条件,实现安全文明清洁生产。

实施科技创新,赋能企业发展活力

两渡煤业积极开展支撑企业绿色发展的管家技术研究,改进工艺技术水平,并建立技术研发的奖项和管理制度,分别于2021年、2022年被山西省煤炭学会评为山西省煤炭科技创新煤矿;2022年获得中国安全生产协会安全科技进步奖评审委员会颁发的第三届安全科技进步奖二等奖。截至目前,共获得实用新型专利证书5个。

在实现绿色矿山、打造和谐家园的建设征程中,两渡煤业将一如既往地“创绿”作为发展导向,做好绿色矿山建设永远在路上定位,造福职工,造福群众,造福社会。

勇救落水男孩,为他们点赞!

汾西矿业讯 6月19日,柳湾煤矿综合办公室接待了一批“特殊来客”,他们是吕梁职业技术学院三位老师和落水被救学生张航瑞,他们带着锦旗、感谢信和礼物专程感谢该矿综采一队职工董海珊和掘进准备队职工靳涛。

当老师们看到两名施救者时激动地说:“你们不仅是救了一个学生,也是救了一个家庭,感谢柳湾煤矿党政培养了这么优秀的职工。”

事情要从4月8日说起,当天下午3时,正打算下



班回家的综采一队职工董海珊和掘进准备队职工靳涛路过张家庄水库时听到有人在喊“有人掉进水里了,快来人啊!”他们闻声回头,看到水面上的男孩挣扎幅度越来越小,二人随即回到车里拿上救援绳,制作好简易的救援工具,由于二人也不会游泳只能将救援工具扔到落水学生张航瑞身边,张航瑞紧紧抓住救命“稻草”,董海珊和靳涛合力将其拉到岸边。

救上岸后,董海珊熟练地把队组里日常培训过的急救知识运用上,对已经嘴唇发紫的学生进行心肺复苏抢救,在他不懈努力下,该学生吐出了几口水并慢慢地恢复了呼吸,周围的人们纷纷对其竖起了大拇指,称赞他们的英勇行为。此时,接到报警的120急救车也已赶到现场,学生已被送往医院接受进一步治疗。

张航瑞回到学校后,他的老师经过多方打听,得知见义勇为的人是柳湾煤矿职工,于是前来表达救命之恩。

据了解,董海珊是2023年度山西焦煤优秀奋斗者,靳涛是一名退伍老兵,他们在工作之余还积极主动地帮助本班组的工友提升技能,将自己的经验和技巧毫无保留地传授给其他职工,他们总是说:“我们是一个团队,只有大家都好了,我们的工作才能做得更好。”他们用实际行动诠释了柳湾职工在工作和社会中的担当。(武君)

近日,生活服务公司友谊宾馆党支部在开展“喜迎建党103周年我为党旗增光彩”党员志愿服务活动,收到一份特殊的礼物——介休市马女村五保户王福元老人委托邻居制作了一面写有“体贴入微服务孤寡老人风格高尚 无微不至关爱孤寡老人非常温暖”的锦旗,并亲手送到党支部书记杨晶手中,表达了对志愿服务队的感谢。生活服务公司友谊宾馆党员志愿服务队组建两年来,着力打造“党建+志愿服务”的特色党建品牌,坚持每月第一个周六带着米面油、水果等慰问品,深入敬老院、农村困难老人家中开展志愿服务活动。支部党员有的为老人们收拾房间、打扫卫生,有的帮老人理发、包饺子,有的陪老人拉家常,耐心倾听老人心声,解决他们的急难问题。目前该党员志愿服务队已服务各类老人30余名。

张海兵 摄影报道



正确使用三角巾固定手和多个手指骨折

一、应知应会

正确使用三角巾固定手和多个手指骨折的步骤:

- 1.使用夹板托起伤手,夹板的厚度约为6mm,宽度为10cm,长度为从肘部到中指外侧2.5cm。在手掌、腕部、肘部分别放置衬垫。
- 2.将三角巾的中心放置在肘部下方的前臂外侧,绕着前臂和夹板包扎几圈,然后在前臂

- 3.将三角巾的底部放在腕部的夹板下面,折叠顶部到手腕上部。三角巾两端在手腕内侧交叉,绕回至手腕背部打结塞好。
- 4.把前臂放进三角巾悬带中。
- 5.保持镇定,撤离现场。

二、注意事项

- 1.手或多个手指的骨折通常是由于受到直接受击造成的。手或多个手指骨折的症状如下:疼痛、触痛、肿胀、变色、关节变大。
- 2.支撑住受伤一侧的手臂并保持不动,直到进行以下包扎工作。不要把前臂抬得太高,以免增加疼痛感。
- 3.一定要注意安全,避免造成二次伤害。同时,在实际操作中,如果不确定或遇到特殊情况,请及时呼叫救护车或专业医务人员进行处理。(内容由矿山救护大队提供)



《条例》第一百五十三条规定,违背社会公序良俗,在公共场所、网络空间有不当言行,造成不良影响的,给予相应处分。

在生产、工作、学习和社会生活中起先锋模范作用,发扬社会主义新风尚,带头实践社会主义核心价值观和社会主义荣辱观,提倡共产主义道德,弘扬中华民族传统美德,是党员的基本义务。党员的党性修养和道德水准对社会具有示范引领作用,特别是党员在公共场所的言行,直接影响人民群众对党员以及党组织的评价。因此,有必要对党员违背社会公序良俗,在公共场所的不当行为进行纪律约束,维护党的形象。

公序良俗,是指维护国家和社会正常健康发展的秩序和道德,整体体现一个社会的一般利益和一般道德观念,对社会公众的行为具有一定的约束作用。

公共场所,是相对于特定的私人场所而言的,是指公共的、社会的、不特定人员可以自由进出的场所,用以满足社会公众工作、学习、娱乐等需要或者社会需求。网络空间可以被视作一种特殊的公共场所。网络作为人际交往的重要媒介,已经成为社会生活的重要组成部分,也是社会公众之间交流、接收信息的重要场所,同样具有公共属性。

这里的“造成不良影响”,一般是指由于行为人在公共场所的不当行为,引起广大群众或者社会舆论负面反映,给行为人自身名誉、行为人在所在党组织和单位造成了不好的影响,损害了党的形象。

执纪监督中发现,有的党员不注重党员身份和形象,在公共场所言行失德失范,引发社会舆论广泛关注和群众强烈不满;有的在微信群转发不雅图片、视频,成为“热点新闻”;有的公开发布崇洋媚外、炫富斗阔、铺张浪费等网络信息,引发舆论炒作等。党员、干部如果存在这些行为,会带来不良示范效应,损害党的形象,应当用严格的纪律加以规制。党员、干部在社会交往中应注意自己的言行举止,时常自省自警、修身律己,自觉树立良好作风,带头维护公序良俗。

党员在公共场所的不当行为,如果社会危害性较小,并且未造成不良影响,一般可通过社会舆论和道德的力量来调整;如果严重危害公共安全、妨害社会管理秩序或者侵犯他人权利,国家法律已将其作为违法犯罪行为规定了刑事处罚或者行政处罚,党组织可适用总则中纪法衔接条款处理;如果相关行为虽未构成违法犯罪,但造成不良影响,则应依据本条进行处分。

此外,《条例》还在第一百五十四条规定了生活纪律的兜底条款,明确有其他严重违反社会公德、家庭美德行为的,给予相应处分。

(来源:中央纪委国家监委网站)

党纪学习教育

每日一课